



新华通讯社重点报刊

第4774期
总第5740期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到106593960603.联通用户:发送短信到1065596060
封面主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

观点提要:所以,尽量避免“流浪”的字眼出现,与其说是一些部门逃避责任的小动作,毋宁说当地对弱势群体的关怀存在着责任盲区。这种“责任盲区”不除,“祖国的花朵”被风雨摧折的悲剧就可能再次上演。

“流浪儿之死”折射监管盲区 社会亟须编织更细密的保护网

“社评”

□现代快报首席评论员 西风

11月16日,5名10岁左右的男孩被发现死于贵州毕节市七星关区街头垃圾箱内,经当地公安部门初步调查,5名男孩是因在垃圾箱内生火取暖导致一氧化碳中毒而死亡。

“男孩”的称谓,来自于当地官方的通报。很显然,这是5名流浪儿童,有意识地回避“流浪儿”字眼,并且含糊地简略掉这几个孩子失学、离家多时的背景,当地有关方面有避重就轻的苦衷。花季一样的年纪,却流落街头、栖息于垃圾箱中,最终因天气寒冷取暖而丢掉性命,这样的悲剧不仅仅人伦难以背负,公共部门也难辞其咎。

近年来,受贫困因素和人口流动加速、一些家庭监护缺失和社会风气影响,未成年人流浪现象有所回潮。据民政部统计,2010年全国共救助流浪乞讨未成年人14.6万人次。国务院妇女儿童工作委员会一课题组的报告表明,全国流浪未成年人约100万。流浪未成年人,是儿童中特殊的人群,数量不容小视,生

存状态更令人堪忧。

国家十分重视流浪未成年人保护工作,迄今为止出台了一系列政策文件。最近的一次是去年8月15日,国务院办公厅专门颁布了《关于加强和改进流浪未成年人救助保护工作的意见》。《意见》重申和强调,对流浪未成年人,民政部门要积极开展主动救助,引导护送流浪未成年人到救助保护机构接受救助。救助站还必须依法采取保护性措施,预防和制止受助未成年人擅自脱离。对经过2年以上仍查找不到父母或其他监护人的,公安机关要按户籍管理有关规定为其办理户口登记手续并将孩子转到福利机构。

文件要求清清楚楚,5名流浪儿童长期流落在外而未能受到政府有关部门的救助,死亡之后居然一时间找不到孩子父母或监护人,说明事发地的民政、公安等公共安全服务机构严重失职,上负中央信任下负人民托付。

所以,尽量避免“流浪”的字眼出现,与其说是一些部门逃避责任的小动作,毋宁说当地对弱势群体的关怀存在着责任盲区。这种“责任盲区”不除,“祖国的花朵”被风雨摧折的悲剧就可能再次上演。

近期,我国出现了一些未成年人保护方面的争议事件。事情本来

在可控范围,只要我们社会各界认真反思、检讨过失,弥补保护法规或教育规范方面的缺陷,可以吃一堑长一智。但是,就是因为事情发生以后,责任界限不清,究责主体不明,相关法规存在着空白点,造成认识走偏:对在法律、政策上如何更好地保障儿童不受伤害、如何建立被伤害儿童善后机制未达成广泛的社会共识,却一窝蜂地追逐儿童权益之外的新闻热点。

浙江温岭警方16日宣布,温岭虐童事件的女当事人颜艳红不构成犯罪,予以释放。这一惹犯众怒的事件突然“变卦”,让此前担忧人言可畏的法学界人士舒了一口气,却又让众多普通民众大惑不解。法学界的眼睛盯着的是罪名适用,百姓们担忧的是自己的孩子,今后会不会被揪耳朵、丢垃圾桶等“取乐式虐待”碰上。保护孩子成了家长独一方的忧思。对孩子“取乐式虐待”是不是一种罪不容恕的伤害?对缺乏自我保护能力的未成年人,是不是需要社会提供有别于常规的“教师惩戒法”?显然,我们的现实世界还有点措手不及,为了防范这种“幼儿园软暴力”,明显存在着法理盲区。

儿童保护还呈现出的一个盲区,是强制成人化表演的精神摧残。16日,武汉国际会展中心“2012楚天

汽车文化节”现场上,几名身着比基尼的“女童车模”亮相,引起强烈反响,公众几乎“一边倒”地指责车展主办方、汽车厂商和家长。主流评论说,让小孩子穿比基尼做车模,是商家在坑害未成年人的精神世界。但是,参演儿童车模的家长和主办方却不以为然。他们的理由是,小孩子穿比基尼并不在有关部门违禁之列,反对者是自己想歪了。

未成年人模仿成年人车模,本身是个无伤大雅的玩笑,未尝不可。但是,用于成年女性的比基尼一上孩子身,其庸俗的审丑效应不请自到。这种精神境界的伤害孩子们现在不会有自觉,但潜移默化的“商业色情”会深潜在她们的求知欲中,对其身心成长产生负面影响,为害深远。

遗憾的是,我们看到,尽管社会舆论大张挞伐,这一事件因法无禁止只能烂在又一个“儿童失保”的盲区里。

“儿童应该是社会一切福祉的最先享受者,一切灾难的最后蒙受者。”是的,在社会急剧转型期,行为和思维能力相对弱小的孩子,面临着多重潜在危险,为了他们,需要编织一张更为结实、更为细密的保护网。这张网,可以覆盖一切区域。

在儿童保护方面,绝不能有一块失察的盲区!

别克 来自上海通用汽车 400-920-8253 www.buick.com.cn

南通长江上汽 汽车 0513-85729999
海门新诚汽车 0513-82336566
太仓华普汽车 0512-53555366
昆山华越汽车 0512-53330222
宜兴奔腾汽车 0510-87112222
苏州建通汽车 0512-66653000
扬州东城汽车 0514-87389999
连云港润通汽车 0518-81183399
江苏天泓楚汉汽车 0527-84360176
江苏森威厚德 0515-86052000
泰州海通 0323-89667788
泰州尊越汽车 0510-89990088

昆山华通汽车 0512-57372222
苏州润尔汇通汽车 0516-83653000
苏州荣通汽车 0510-85523566
无锡九通汽车 0510-87111000
靖江捷达汽车 0523-81952603
如皋长江汽车 0513-87227999
张家港华通汽车 0512-35912523
宜兴义通汽车 0510-87000700
江阴汇通汽车 025-85406852
江苏华通利源汽车 025-52705622
江阴华通汽车 025-52886628
淮安长江 0513-8981851599

常州上通汽车 0513-85107578
徐州润尔汇通汽车 0516-83201566
淮安润东仁伍汽车 0513-85300777
吴江和诚汽车 0512-53354644
泰州通泰汽车 0523-86030000
江阴天泓骏金汽车 025-89622888
连云港东方远征汽车 0518-85910599
苏州华正汽车 0512-66356188
无锡汇通汽车 0510-85413333
淮安润通汽车 0513-80250808
扬州名豪 0514-89629999

南通新成汽车 0513-85606666
万帮润克 0516-83391111
扬州广通汽车 0514-82998299
盐城新城汽车 0515-81005222
常熟华宏汽车 0512-58035160
苏州东昌汽车 0513-85759999
金坛常通汽车 0519-82366622
无锡华通汽车 0510-82107777
江苏永达别克启辰店 0513-80926788
南京弘达 025-68100980
苏州华成汽车 0513-87161388

南通崇川新城汽车 0513-85251000
江阴上通汽车 0510-85270222
江阴润通汽车 0510-81161688
镇江恒隆汽车 0511-85556222
江阴润汇汽车 0511-85220000
张家港泽润汽车 0512-53357018
溧阳常通汽车 0519-87237288
江阴天泓江北汽车 025-85459191
吴江汇通 0512-63108890
江苏华海通泰 025-56235785
江苏康源汽车 025-32423585